mmo DONG DIEN TU

1. Dao ddng dién tir trong mach LC

a) Thi nghiém

Mach dién Hinh 21.1 gém tu dién C, cuon
cam L, pin P va chuyén mach K. Dién tr& R
dugc ding dé han ché dong dién nap. Pau tién
chuyén K sang a dé nap dién cho tu dién C tir
pin P. Sau d6 chuyén K sang b dé tu dién C
phéng dién trong mach kin LC.

NGi hai ddu cudn cam L véi 16i vao cia dao
dong ki dién tir nhu Hinh 21.2. Diéu chinh dao
dong ki d€ c6 hinh 6n dinh trén man, ta s& thay
mot d6 thi dang sin.

Tir d6, c6 thé nhan xét Ia trong mach kin LC
da c6 mot dong dién dang sin rat giong do thi
dang sin cua dao dong co da biét. Mach LC
dugc goi 1a mach dao dong (hoac con goi la
khung dao dong).

b) Giai thich

Hinh 21.3 cho thay timg giai doan ctia qué
trinh dao dong dién va tir ctia mach LC va dao
déng co cha con lic don.

o

Hinh 21.1 So d6 mach dao dong.

Hinh 21.2 Mach dao déng LC méc vdi dao
déng ki dién td
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Hinh 21.3 Dao dbng dién tir cia mach LC va dao dong cda con lac don.

Trén Hinh 21.3 : ¢ 1a dién tich
ban bén phai cia tu dién ; u la hiéu
dién th¢ gitta ban phai va ban trii
ctia tu dién ; i 12 cudng do dong dién
chay trong mach LC, i c6 gid tri
duong néu dong dién chay ngugc
chiéu kim déng hé ; x1alidéovav la
van t6c trong dao déng cua con
lac don.

Trong Hinh 21.3, tai thdi
diém nao thi tir trudng cla éng
day cb gi4 tri 16n nhat ? Gia tri
nhé nhat ?
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Khi K chuyén sang b, tu dién C dang tich dién s&
phong dién qua L, ban didu dong dién tang gay ra
hién tugng tu cam vdi e= _L% . Suat dién dong
tw cAm 1am cham su phéng dién cla tu dién, va khi
tu dién hét dién tich thi dong tu cam lai nap dién
cho tu dién, lam cho tu dién lai dugc tich dién
nhung theo chiéu ngugc lai. Sau d6, tu dién lai
phong dién theo chiéu ngugc v6i ban ddu. Hién
twong sé lap di lap lai tao thanh dao dong dién va
dao dong tir trong mach,

Qud trinh dao dong dién va tir trong mach LC
tuong tu nhu dao dong cta con lic don.



¢) Khao sat dinh luong
Van dung dinh luat Om cho doan mach AB, ta ¢6 ;
Upp=e€—ri
di

voir=0 thi u,,e=-L—.
AB dr

V6i quy udc vé dau nhu trén Hinh 21.4, thi

E-, nén :

dg -
B C

i=— =¢g.Talaico u
dr 2%

q " " q
2 -_Lg" hay ¢"+-L =0
¢~ 1" hay @5

bat o = , ta c6 phuong trinh :

1
JLC

q"+®°g=0 (21.1)

Tuong ty nhu & phin dao dong co, nghiém cila
phuong trinh nay c6 dang :

q = gycos(wt + @) (21.2)

Tir dé :
i=q'=—wqysin(wt+¢) (21.3)
9 -0 cos(wr+p) (21.4)

“AB=T=T

Cac phuong trinh (21.2), (21.3), (21.4) cho thiy
cdc dai luong dién g, i, u déu bién thién tudn hoan theo
quy luat dang sin.

Ta da biét, khi c6 dong dién thi luén c6 tir trudng,
ma cam (g tir B luén ti 1é thuan véi cuong d6 dong
dién, nén c6 thé suy ra tir truomg trong cudn cam L
cing bién thién tudn hoan theo quy luat dang sin.
Trong tu dién C, dién trudng ciing bién thién tuin
hoan theo quy luat dang sin.

Bién thién ctia dién trudng va tir trudng & trong mach
trén dugc goi Ia dao dong dién nir. Néu khong c6 tic dong
dién hodc tir véi bén ngoai, thi dao dong dién tir nay

| la

+
L
B

Hinh 21.4. Mach dao dong
dung dé khao sat dinh luong dao
dong dién.

Quy udc :

g la gia tri dién tich cia ban
cuc bén trén.

i > 0, néu dong dién chay qua
cudn cam cung chiéu véi chiéu
duong dugce chon trong mach.

C6 thé viét phuong trinh dao
dong dién va tir trong mach LC
nhur sau :

q = g,cos(r + @)
u = Ugcos(wt + @)

I =l cos(ar + @ + g)

B = Bycos(wt + ¢ + ;)

[# Pha dao déng clia u va i co
tring nhau khéng ? Visao ?
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goi 1a dao dong dién tir tie do. Khi d6 mach LC c6 cdc dac tnung riéng la :

1
— Tén s6 goc riéng : @ = —— (21.5)
-
_ Chukiriéng : T=2% = 2nJIC (21.6)
w

(21.7)

— Tén so6 rié
iéng : f= T

211:\/—

2. Nang luong dién tir trong mach dao dong

Néu khong c6 su tiéu hao nang luong thi trong qud trinh dao dong dién
tir, nang lugng dugc tap trung & tu dién (W) va cudn cam (W, ). Tai mot
thoi diém bat ki, ta 6 :

Nang luong dién truong tip trung trcmg tu dién :

W = 1q cm

5C QCCGS (wr+:p)

Nang lugng tir trudng tap trung trong cudn cam :

ffﬂ

2 2
WL = -I*Lfl = ——Lw %0 5C

> > —-sin {wr+ @)

sin’ (@1 + Q)=

Ta suy ra nang lugng dién tir toan phin clia mach LC la :

2
W =W+ W, =% = hing s6 (21.8)

Vay, trong qud trinh dao dong cua mach, nang luong tir truong va
ndang luong dién truong luon chuyén hod cho nhau, nhung tong nang
luong dién tir la khong doi.

3. Dao dong dién tir tat dan

Trong cdc mach dao dong thyc luén cé tiéu hao nang luong, vi du do
dién try thudn R cia day din, vi vy dao dong sé dimg lai sau khi ning
luong bi tiéu hao hét. Quan sdt trén dao dong ki dién tir (Hinh 21.5) ta thay
bién do ctia dao dong giam dédn dén 0. Hién tugng nay goi la dao dong dién
tir tit din. Gid tri cia R cang I6n thi sy tit ddn cang nhanh, tham chi néu R
rét 16n thi khong c6 dao dong.



Dao déng dién tir tat da
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Hinh 21.5 Céc hinh &nh trén mén hinh dao déng ki

4. Dao dong dién tir duy tri. Hé tu
dao déng

Muén duy tri dao dong, ta phai bu dii va ding
phan nang lugng bi tiéu hao trong méi chu ki. Muén
lam viéc nay, c6 thé ding tranzito dé diéu khién
viéc bl nang luong tir pin cho mach dao dong LC
an nhip v6i timg chu ki dao dong clia mach.

Trong so d6 Hinh 21.6, mach dién duy tri dao
déng cho mach LC, gom c6 bién thé B chuyén cic
dao dong cua mach LC tic dong vao cuc goc cla
tranzito qua tu dién C). T4c dong nay diéu khién su
déng mé cua tranzito sao cho dong dién tix pin P b6
sung cho mach LC ding v6i phan nang luong bi
mdt trong timg chu ki. Dao dong trong mach LC
dugc duy tri 6n dinh véi tin s6 riéng @, clia mach.
Ngudi ta goi day 1a mot hé te dao dong.

5. Dao déng dién tir cudng birc. Sy
cdng hudng

Xét mot mach dao dong LC véi R 12 dién trg
thun cia cudon cam. Néu ta tich dién cho
tu dién va dé cho mach dao dong, thi dao
dong s& tat dan. Néu R rdt nho thi tin s6 dao
dong cua mach xdp xi bing tdn s6 dao dong

riéng o= ——
E JLC

Alan A rét lon

Hinh 21.6 Mach duy tri dao déng

Trong so d6 mach duy tri dao
déng, néu ndi tryc tiép cudn thir cap
bién th& véi cuc géc cla tranzito
khéng qua tu dién C; c6 dugc
khong, tai sao ?

Trong so dé trén, cé thé
tinh tdn sé dao déng riéng cla
mach dao déng theo céng thirc

dudc khéng ? Tai sao ?

1
2nyLC
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Hinh 21.7 Mach dao déng cuting buc.

, (-

Gia sir trong mach LC dang khong c6 dao dong
dién tir. Ta dat gdn cudn cam L mot cudn day L,
va cho mot dong dién bién thién hinh sin véi tin s6
g6c o chay qua L,, nhu trén Hinh 21.7. Khi d6, do
hién tuong cam tmg dién tir, trong mach LC c6 dao
déng dién tir cudng bitc v6i tin s6 goc bang tan s6
g6c o clia dong dién trong cudn L.

Néu ta giir cho bién do cia dong dién trong cudn
L, (goi la dong dién ngoai) khong d6i, nhung thay
d6i tdn s6 goc o clia nd, thi bién do cla dong dién
trong mach LC dat cuc dai khi tdn s6 géc cua dong
dién ngoai (gin ding) bing tin sd gbc riéng cua
mach dao dong. D6 12 hién tuong cong huong.

Hién twong cong huong cang ro néu dién tro R
cang nho.

Hién tuong cong huéng duge img dung rit nhiéu
trong cdc mach loc, mach chon séng, mach
khuéch dai,...

6. Su tuong tu giira dao dong dién tur va
dao dong co

Tir cdc noi dung trén, ta thiy giita dao dong dién ur trong
mach LC va dao dong co ctia con lic ¢6 nhiéu diém tuong tu vé
quy luat bién d6i theo th¥i gian va cdc dai lugng (Bang 21.1).
Céc phuong trinh va cong thic biéu thi hai loai dao dong ¢
ciing mot dang (Bang 21.2).

Bang 21.1 Bang 21.2
Pailugngco | Dai lugng dién Dao dong c Dao dong dién
X q
v I X"+ e’x=0 q'+aiq=0
k —
c
£ x = Acos(wt + ) q = g cos({ax + @)
u
i R v=x"= - wAsin(of + @) i=q =-ogsin(et + @)
2 -4
w1 WC Wzlkx"’-.plmy?:lk,qz wzlq_+l,'__j2:1q_ﬁ
W, W, 2 2 2 2C 2 2C
|
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Su déng nhdt vé dang nay khong chi 12 hinh thic, ma 1a
sut dong nhdt vé quy luat bién déi theo thdi gian. Diéu dé
din dén mot loat cdc dic tinh tuong ty cha hai loai dao dong
d6 nhu : tinh tudn hoan, chu ki riéng, tin s6 riéng, bao toan
va chuyén hod nang luong, su tit ddn, viéc duy tri dao dong,
su cong huodng,...

K2 cAu HOI
1. Tai sao nguoi ta lai coi ¢ ty c&m trong dao dong dién tir twong duong véi khéi lugng trong dao
déng ca ?

2. DE duy tri dao dong trong mach LC, ban Mai da méc thém mot pin néi tiép vao mach nham lién
tuc b6 sung dién nang cho mach. Gidi phap nay c6 duy tri dudc dao dong khéng ? Tai sao ?

1. Trong bang phan tich dao déng theo timg thai diém trén Hinh 21.3, ta c6 :
A. Nang lugng dién trudng cuc dai tai thoi diém s6 2.
B. Nang lugng tir trudng cuc dai tai thoi diém sé 4.
C. Néng Iugng dién truong cuc dai tai thdi diém sg 6.
D. Nang lugng tir truong cuc dai tai thei diém sé 7.
2. Dao dong dién tir trong mach dao dong LC la qua trinh
A. bién ddi khong tuéin hoan clia dién tich trén tu dién.
B. bién ddi theo ham md cla cuong do dong dién.
C. chuyén hoa tuan hoan gilra néing lugng tir truong va ndng lugng dién truong.
D. bao toan hiéu dién thé gitta hai cuc tu dién.

3. Trong mdt mach dao dong LC, tu dién co dién dung Ia 5 uF, cudng dé tic thai ciia dong dién la
= 0,05in2000¢ (A). Tim d6 ty cam clia cuon cam va biéu thic cho dién tich clia tu dién.

4. Mot mach dao dong LC c6 nang lugng la 36.10-6.J va dién dung cla tu dién Cla 2,5 uF. Tim nang
lugng tap trung tai cudn cam khi higu dién thé gitra hai ban cyc clia tu dién la 3 V.
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